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KRÓNIKA­

MŰVÉSZETI ÉLiET flRRDON-
Arad, február 9.

Olyasmiről fogok most irr.i, a mivel itt Aradon 
nagyon keveset bajlódnak.

A művészetről. Nem arról a színpadi gajdolás­
ról, a mit az aradi színpadon véghezvisznek egyné­
melyek, hanem a képzőművészetről.

Aradon évek hosszú sora óta folyton vétkez­
nek a művészet ellen. Azt mondja magáról az aradi 
közönség, hogy szerte ez országban leghathatósabban 
istápolja a művészetet s ezenközben nem veszi észre, 
hogy ép az ellenkezőjét csinálja.

A mi müvészetpártolás itt Aradon van, az mind 
a színpadi allotriákban koncentrálódik. A trikó és a 
sugólyuk, ez itt a művészet netovábbja.

De hát azok a Medicik, kik milliókat áldoz­
tak, úgy tudom a művészetre, vájjon mit műveltek? 
Mert úgy tudja ezt minden más ember is, hogy a 
reneszánsz bőkezű mecénásai a művészetet pártolták.

Nálunk. Aradon, valljuk be őszintén, kiveszett 
az érzék, a képzőművészetek iránt. Nagy pofon ez 
a mi müpártoló hírűnknek, de rászolgálunk. Hamis 
ideálokért lelkesedve, csak arra költjük a pénzt, a 
mi trágár, durva és erkölcsrontó. A „Vesztaszüzek“ 
című lebujtermekre, a „Vörös talár“ cimü otromba­
ságra abban a lélekemelő tudatban adjuk ki a gara­
sokat, hogy evvel egyrészt minmagunknak élveze­
tet szerzünk, másrészt, s ez a megróni való, a művé­
szetnek hoztunk áldozatot. Az esztétika végrom­
lása, a nemesebb Ízlés dekadenciája ez, a mikor kö­
zömbös előttünk minden, ami nem a színpadon törté­
nik s a mi nem forog a szinpad körül.

A szinpad, ez a mi ledér világnézetűnknek a 
központja Az igazi művészet, a harmonikus szépsé­
gek világa nálunk olyan matemikai ezredrész számba 
megy, amit el lehet hanyagolni. Tesszük is határta­
lan ambícióval.

Példákat hozok fel. Volt itt Aradon, vagy ta­
lán most is van egy amatőr Klub. Ha nem is fede­
zett fel ez a klub Leonardo da Vinci ket és ha 
nem is mutatta be Böcklin csodás alkotásait, mégis 
missziója volt.

Egyedül képviselte Aradon a művészeti törek­
véseket s egyedüli testület volt, mely a művészet­
nek oltárt emelt. Egyszerre aztán a szinpad kulisz- 
szái és szofittái elfödték a szemeink elől. Pedig szép 
reményekkel indult. Egy hatalmas szervező zseni, 
Hock Jánosé, rázott belé lelket s a mint kitette lá­
bát Hock, a klub rögtön elaludt. Nem ku'atjuk, hogy 
Hock János odafönt a fővárosban milyen szerepet 
visz művészeti körökben, mi csak azt tudjuk, hogy 
nálunk művészeti mozgalmat indított, s ezért hálá­
sak vagyunk iránta.

Hock János kezünkbe adta s mi eldobtuk a 
művészeti propaganda legprimitívebb eszközét: be­
szüntettük a klub működését. Es vájjon miért? Ta­
lán nem jönnek Aradra művészek a termékeikkel, 
vagy az aradi közönség nem érdeklődik a festő mű­
vészet iránt? Oh nem! Kapnánk jeles termékeket 
neves képíróktól s a közönség meg is tekintené, 
gyönyörködnék is bennük.

De ha kiapadt az a forrás, melyből a művé­
szeti érdeklődésnek buzognia kell, akkor hiába jaj­
gatunk mi filiszterek, és hiába epedünk némi mű­
élvezet után, bizony csak a helyi primadonnák ké­
tes értékű művészetében kell gyönyörködnünk.

Volt tehát egy amatőr klub. A címe nem va­
lami csábitó. Első hallásra olyasvalamit érez az em­
ber, mintha smokkszövetkezetről volna szó. De ha az 
volna is, fel kellene támasztani abból a feledékeny- 
ségből, melybe az emberek ignoranciája és mondjuk 
fásult érzéketlensége rejtette.

De az emberek még tovább mentek. Alakítot­
tak, hogy a smokkizü címtől szabaduljanak, egy pasz 
szív és nem aktív művészeti egyletet: „Aradi müpár­
toló egyesület“ címen. Több mint 300 tagja és egy 
óriási, 60 tagú választmánya van. Ez az egyesület 
még nem szűnt meg, de oh ne gondoljuk, hogy 
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működik Más városban, pl. Szegeden legközelebb 
egy nagyszabású képtárlatot nyit meg az ottani 
müpártoló egyesület.

Nálunk, nemhogy képtárlat, de még egy vá­
lasztmányi ülés sem jut a vezetőség eszébe.

Szóval nálunk Aradon nemcsak az irodalom, de 
az igazi művészet is mostoha gyermek, s nagy a kons- 
ternáció, meg a bámulás, ha egy-egy rajongónak 
eszébe jut ilyesmiről morfondírozni.

De hát itt nines más segítség, mint a böjtölés. 
Ki kell böjtölni az egyesület fásultságát s ha majd 
életet önt belé valami vis major, akkor majd mi is 
hozzájutunk olyasmi műélvezethez, amire régtől fogva 
jussunk, jogunk volna. De addig is. míg ilyes non 
putarem keletkeznék, legeljük szépen a színpadi 
gazt és tapsoljunk Reithofer mester igéző bájainak 
a — színpadon.

KRONIKŐR.

MAGYAR DEMOKRÁCIÁI?
Arad, február 9.

Mert ilyen is van ! És most már akár tetszik, 
akár nem. egynéhány még függetlenségi képviselő­
nek is : van egy magyar demokrata képviselő is. Az 
a vakmerő — Vázsonyi, hogy is merte azt kiemelni, 
vagy akárcsak meg is említeni, hogy ő a demokrata 
képviselő!? De itt is leigazolást nyert a mondás, 
hogy a legnagyobb csoda is csak három napig tart. 
Tehát elmúltak a Vázsonyi Vilmos személye és el­
vei elleni hajszák is. Bocsánat: csak személye elleni 
hajszák, mert az ő elvei — másoknak is elvei! Hisz 
hallottuk a közbeszólókat: ..Hát mi nem vagyunk de­
mokraták ?“ Ónok — tisztelt olvasóink ! — csak a 
lapokból ismerik azt a hires vagy hírhedt Vázsonyit, 
kit — ezek után — nem is tudom, hogy mily jel­
zővel kellene illetnem. Azok a lapok pedig — tisz­
telet a kivételnek, — nem mindig úgy Írják ám meg 
a dolgot, a mint van. Valljuk be őszintén, annak a 
nem párbajozó és mégis vakmerő Vázsonyinak sok 
;.z ellensége. De még több az irigye! Pedig nem is 
volna neki se ellensége, se irigye, ha ideje lett volna 
célba lőni, ezt a sportot oly br hatóan ápolni és űzni, 
mint a junker Ivánka képviselő urnák, a ki azért 
haragszik Vázsonyira — szerinte politikai svindlerre 
— mert ez nem akart töltött pisztolyokkal — ját­
szani. Neki azonban nem volt deje sportra, mert: 
dolgoznia kellett! Hogy mennyit kellett dolgozni, ta­
nulni, Írni, tűrni, szenvedni, zaklattatni és iildöz- 
tetni hagyni magát annak az embernek, a ki zász­
lajára — melyet diadalra is emelt — a demokráciát 
irta, ezt h génhetőbben a kereskedő és iparos segéd 
közötti — rangkülönbséget, mint az életből merített 
példát tekintve magyarázhatja meg kiki magának. 
Avagy mily érdeme lehet annak a fiatal és szegény 
ügyvédnek, kit egy főváros legfinyásabb kerülete 

oly spontán módon választott meg képviselőjévé!? 
Oly hatalmas választókerületben, hol annyi állam­
férfi, annyi hires ember, oly sok milliomos, tudós, 
s — mágnás lakik! Az ész és a munka képezik aző 
érdemét. Ezek azon kellékek, melyek a mai kor­
szellem s a kórság: a kenyéririgység dacára, a ma­
gasba emelhetnek! A „chronique scandaleuse“-nek 
pedig csak kell, hogy tárgya legyen, hogy skandá- 
losus is lehessen : a Rákóczy és más nemzeti hősök 
kegyeletének megsértése! Hogy többen — az ellensé­
gei közül — szavait, melyeknek magva tulajdonké­
pen az, hogy amit őseink karddal és életük árán meg­
szereztek. azt a mai nemzedék békében és munkában 
fejlessze — szándékosan elferdítették, azért Vázsonyi 
mit sem tehet. — Mert lehetetlen is az ilyet elkép­
zelni s legjobb cáfolata mindezeknek írott munkái, 
szellemi termékei. P. o annak idején, midőn három 
évvel ezelőtt az ipari szeszfőzők Aradon tartották 
országos kongresszusukat, a „Pesti Hírlapiban „A 
szesz és a haza“ cimen megjelent (v. v.) tollából 
egy vezérczikk. Mondhatom, hogy nagyobb élvezet­
tel sohasem olvastam ily száraz thémáról vezérczik- 
ket. Bámultam azt a nagy tudást, igazságszeretetet, 
bölcsességet s — hazaszerete et, mely ennek a cikk­
nek minden sorából kisugárzott. A hazaszeretet su­
gallta a cikk minden betűjét, a hazaszeretet adta 
hozzá a bölcseség minden kellékét.

De nem is volna Vázsonyi az a mi, ha nem 
volnának ellenségei és irigyei, kiknek szaporodásá­
val ő maga is nő, a demokráczia pedig gyarapszik a 
haza javára.

(d. gy. m.)

TÉLa a vérteseken.

Én kicsiny falumba, mikor haza értem, 
Nem volt még a tájék ragyogó fehérben.

És az ismerős fák hóruhát se kaptak,
Dér helyett fejemre tar gályát hullattak.

Szürke hegyek ormán, bús felhő borongott, 
És a szél zilálta, mint valami rongyott.

Hópelyhek helyett meg, mikről álmot szőttem. 
Fojtó, nehéz szag szállt fenn a levegőben.

S a régi rögökön mig remegve jártam, 
Frissen eső hóra, mindhiába vártam.

Máskor, ha ilyenkor kis falumba jöttem,
Hó volt körülöttem, előttem, mögöttem.

Én kicsiny falumnak beh más lett a képe ! 
Átok nehezült rá, szert se tehet télre.

Sehogyan sem értem, mért szállott ez átok 
Én kicsiny falumnak, jó népei, rátok?
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Talán, mert tőletek messze elszakadván, 
Százszor félreléptem, éltem sivatagján ?

Talán, mert mióta innen b úcsút vettem, 
Istentelen ember, magam gúnya lettem ?

Ugyan — talán azért, hogy most hazajövet, 
Megse gyógyulhasson lelkem közöttetek?

BERKOVICS JVUKbOS.

. . . S a régi rögökön mig remegve járok. 
Frissen eső hóra mindhiába várok.

VESZT A SZÜZEK-

Arad, február 9.

A Vesztaszüzek még mindig műsoron van, a da 
latot még mindig telt Ház előtt játszák, tehát még 
mindig aktuális egy kis józan hangot vegyíteni abba 
a vitatkozásba, amely a nagy port felvert operet elő-, 
vagy elő nem adása körül Aradon lefolyt.

Aki a betiltás ellen foglalt állást, örüljön mert 
az operet még ma is műsoron van, aki pedig ro- 
konszenvvel fogadta a szinügyi bizottság határoza­
tát, ne bosszankodjék azon, hogy a darabot még a 
mai napig sem vették le a repertoárról. A szinügyi 
bizottság helyesen tett, mikor kimondta, hogy ez a 
darab elő nem adható, a müvezetóség pedig okosan 
cselekedett, hogy nem vette le a színház műsoráról 
a Vesztaszilzeket.

Ennyi ellentét között egy kivezető út van. És 
bár fentebb mindakét félnek igazat adtam, mégis a 
színház vezetősége a hibás, hogy arra az egyedül 
helyes útra — bár ismerte — rá nem lépett. Ez pe­
dig kettős hiba ha tudjuk, hogy az igazgatóságot 
minden egyéb okon kivül egyedül a dac és a csak- 
azért-is vezette renitens viselkedésében.

A Vesztaszüzek jó darab, elsőrendű operet, mu­
zsikája pompás, szövege eln.és, cselekménye valami­
vel gyengébb. Az idén nem adtak elő ennél jobb 
operettet, de nem is adtak elő rosszabbul operettet. 
Nem a szereplők játékát értem, hanem az előadási 
módot. És téved az, aki azt hiszi, hogy a szinügyi 
bizottság határozata a Vesztaszüzek czimü operetnek 
szólott Épenséggel nem. Aki elolvasta az ülés lefo­
lyásáról szóló tudósításokat, minden gondolkozás nél­
kül rájött arra, hogy a betiltó rendeletnek legfeljebb 
következményei vonatkozhattak volna magára a 
színdarabra, a felháborodás és visszautasítás ellenben 
annak a szellemnek megbélyegzésére való volt, a 
melyben Rubos Árpád ur, ez az egyébként ötletes 
és ügyes művezető egyedül a gazdája zsebének ked­
véért az aradi színházat vezeti.

Tessék a .,Vesztaszüzek“-ből a kagyló-dalt tö­
rölni, a galambdúc-jelenetet elhagyni (mindez a cse­
lekmény menetére befolyással nincsen), tessék a si­

kamlós részeken va­
lóságban is átsiklani 
s a darab mehet.

Természetes, hogy 
minden romlatlan er­
kölcsű ember felhá­
borodik azok láttán, 
hogy az aradi szín­
házban egy darabot 
előadnak a benne elő­
forduló trágárságok 
kidvéért. Nyíltan és 
kifejezetten ezért, 

mert egyébként nem 
pointiroznának benne 
különös nyomatékkai 
mindent ami céda, 
trágár és szemtelen.

Rosszakaratuan ferdít az, aki erköicsbiráskodást 
lát a darab betiltásában s erőnek erejével ilyen tu­
lajdonságot imputál a Vesztaszüzek ellenségeinek. 
Engedelmet kérek : itt már nem az erkölcs forog 
szóban, hanem a tisztesség. Ez pedig fontosabb do­
log akkor, ha ez ellen tendenciózusan egy kultúrin­
tézmény vétkezik.

Tessék szétnézni a Vesztaszüzek előadásán a 
színházi nézőtéren. Van-e ott egyetlen tisztességes 
úri lány is? Nincs s ha én mégis látnék ott egyet, 
azt megjegyezném magamnak s bizonyos, hogy más 
szemmel néznék rá előadás után, mint amilyennel 
néztem eladás előtt. De az általános véleményt jelzi 
az is, hogy az egyik aradi újság úgy akart boykottot 
szervezni az e'őadás ellen, hogy megijesztett minden 
leányt, a ki a Vesztaszüzeket megnézni vágyott, 
hogy kiírja nevét az újságba. Ez kérem komoly do­
log. tís ha az az újság nem is váltotta volna be Ígé­
retét (bizonyára akkor sem, ha lett volna urleány az 
előadáson) mégis van ennek ethikai alapja. Amelyet 
pedig nem a darab, hanem az előadás szült.

Ne aprehendáljunk hát a Vesztaszüzekre, sőt még 
a színház művezetését se szidjuk, egyszerűen vár­
junk az uj korszakra, amely ma holnap már elkö­
vetkezik. Addig tűrjünk. Kár minden szóért, amit 
Leszkay szidására pazarolnánk. Kapott eleget, mégis 
úgy tesz, mintha csupa válveregetésben lett volna 
része.

SZ1GIV1 A.

A BODONY1 MAJOR.
Irta : MOK FERENCZfiE.

Az „Imre tanyán"' a kicsi nyesés szélén, nehány 
férfi egy nagy tüzet körülülve, pipaszó mellett be­
szélgetett. A számadó juhász itt vendégelte meg a 
Szent Mihálynapi cselédmarasztás után a szomszéd 
tanyák juhászait. Az első bojtár, egy vén, kiszol­
gált katona is ott ült a juhász gazdák között.
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Hűvös, kellemes est volt. A tájra sötétség bo­
rult. Csendes szellő surrant át a nyesésen, a távol­
ban meg nyájak bégetése és kolompszó hallatszott.

A férfiak halkan beszélgettek. Az „Imretanya“ 
juhásza most szomszédjához fordult: „Komám! hát 
az asszonyod meg a gyereked jól vannak?" A meg­
szólított magas, fekete férf u. komoly arccal, szelid 
szemekkel; a cifra szúr csak úgy feszült izmos 
vállain.

„A gyermek'.' Jól van. Már két esztendős, ma­
holnap a bojtárom lesz. Az asszonyt kérded ? — s 
az ember szeme felragyogott — az a legszebb, leg­
jobb asszony a határban!" És Tahi András ismét 
szájába vette a kurta pipáját.

Bede Gyuri az öreg bojtár csóválta a fejét. 
„Számadó uram, hát a bojtárja a I’eti József, hogy 
viseli magát? Nem iszákos mint az apja volt?“

Tahi András arcán hirtelen harag árnyéka 
húzódik át.

„a Jóska'? Már hogy inna'.’ Kelmed, öreg, csak 
magáról Ítél, nem mindenki önti ám úgy magába 
az italt.' Jóska hű, becsületes, szeretem mintha a 
vérem volna. Róla ne mondjon rosszat senki!“

És juhász-botjával haragosan piszkálta fe’ az 
égő zsarátnokot, hogy csak úgy sziporkázott a tűz a 
sötét éjszakában

Xz öreg György egy hosszúit húzott a fakulacs­
ból, majd ingujjával végig törülte hosszú, deres ba­
juszát és halkan morgott: „A Jóska hii. becsületes? 
Hm. Hát akkor álmodtam, mikor egyszer a nyár ele­
jén künn háltam a nyájjal a sás szélén, közel a 
maga majorjához számadó uram ! A nád suttogott, a 
bölömbika édesbusan bőgött s elaludtam Azt ál­
modtam, hogy a maga tanyáján Tahi András uram, 
nem jól folyik a gazdálkodás: a legdrágábbját lop­
ják ott. De hát álmodtam, mondom, vagy sokat 
ittam most, s csak úgy gondoltam ezt!"

Tahi András felugrott. Széles melle csak úgy 
hörgött az indulattól.

.Mit beszél maga vén ember? Hazudik! Me­
gölöm !“

Az öreg bojtár ismét húzott a fakulacsból egy 
hosszú kortyot és oda szólt: ..Mondom, hogy ál­
modtam. csak legyen békességgelA számadó csak 
állott mereven, ökölbe szorított kezekkel, a szeme 
meg vad, szilaj lángban lobbant föl. Hirtelen elhatá­
rozással elindult haza. Neki ment a sötét éjnek, nem 
hallgatott tanácsra, szives marasztalásra. I zte, ker­
gette az a sötét gyanú, az az ölő bizonytalanság — 
űzte öt haza a bodonyi majorba.

Éjfél lehetett, midőn a férfi izzadtan, elfáradva 
a tanyát elérte. Tudta, hogy csak reggelre várják. 
Csend volt mindenütt; meg kutyacsaho'ás sem hal­
latszott. Odasompolygott házához, megkerülte, hogy 
a lakószoba ablakához zajtalanul érhessen. A vörös 
függönyön gyenge világosság áradt ki. Egy függöny­
résen be lehetett látni a szobába És a mit Tahi 
András látott — az megállította szive verését: 
halálos izzadtság ült homlokára, sötétség borult 
szemére, lelkére! . . . A felesége, az a szép, magas 
asszony, avval a kívánatos pici szájjal — ott ült a 
hosszú pádon, közel a gyermek nyoszolyájához. 
Mellette Peti Józsi ült. körülölelve az asszony darázs­
derekát és csókolgatva annak szabadon hagyott hónya­
kát, vállát. Tahi András kínjában felorditott volna : 
ölni, gyilkolni akart. De szeme alvó gyermekére 
esett s csendes léptekkel sompolygott el, hogy az éj

magányában sirassa elvesztett boldogságát, becsü­
letét. A nagy szál, erős ember zokogott mint egy 
gyermek. *

Hajnalban beállított, haza. Feleségét egy kirta 
„Adj Istennel“ köszöntötte, majd reggelit kért Ké­
véséit evett, de egymásután ivott a magas, karcsú 
üvegből. A gyereke ott gubaszkodott a lábánál — 
rá sem nézett. És midőn letette villáját, oda szólt az 
asszonynak: „Mond meg Jóskának, hogy velem jön 
ki az alsó füzesi legelőre, nem jövünk estére sem 
haza.“ Az asszony kiment; észrevett valamit férje 
arcán, szemeiben és keblét szorongó érzések kí­
nozták. A juhakolban, a karám mellett találta Jós­
kát, a szeretőjét. Fel sem nézett reá, a mint csendes 
hangon mondotta, miközben kötényének ráncait 
egyengette: „András üzeni, hogy ma kint háltok az 
alsó füzesi határban, tereld össze a nyájat — siess!“ 
A bojtár az asszonyra nézett, arra a sugár, deli 
termetű, szép asszonyra, ki már hónapok óta a 
szeretője s kit ifjú szive minden melegével szeret. 
A legény szemei kigyultak, mellén megfeszült a 
cifra gombos lajbli — a mint a szép asszony után 
nézett. Majd bajuszát, azt a kackiás, hetyke bajuszát 
vígan pödörgette és egy éles, hosszú fütyiyöt hal­
latott. A Kutyák felcsaholtak, a birkák összedugták 
fejüket. Egy fél óra múltán útban volt Tahi András 
szép bojtárjával az alsó füzesi határ felé.

Amint az alkony alászállott és az esti, ezüstös 
köd finom, lenge párázata beborította az egész tájat, 
Tahi Andrásné kiálltott háza ajtajába és révedező 
szemmel nézett a messzeségbe . . arra felé, hol
ifjú kedvese a nyájat őrzi s furulyaszó mellett ő reá 
gondol. Férje nem jutott eszébe, mohó, tüzes szeme 
csak a legényt szerette volna látni, tárt karjai az ö 
ölelését várták s piros, égő ajkai azokat a forró, 
bűnös csókokat. És amint az éj beállott, az asszony 
álmodozásából felébredt és házába tért Még tett-veit 
valamit a konyhában és befordult a lakószobába. De 
szemeit kerülte az álom. Vétkes szerelme, bűnös 
vágyakozása és nyugtalan lelkiismerete elűzte szem­
pillájáról az álom jóságos tündérét. Szürke, ködös 
reggel borult a határra. Tahi András hazajött. Midőn 
a házba belépett, a felesége csalfa mosolylyal. áruló 
csókkal fogadta. A juhász az asszonyra nézett sötét, 
fájdalmas tekintettel, majd elfordult és halkan kérte: 
„asszony ! az ünneplő ruhámat add ide nekem !“ És 
szó nélkül cserélt ruhát, ünneplő csizmát. Az asszony 
csendesen kérdezte: „hová megy kelmed András, 
hogy felveszi az ünneplőjét?“ Az ember reá néz te 
S amint felesége szép, bűnös arcát látta: az elkese­
redés, a fékvesztett indulat hatalmas erővel csapott 
föl kebléből. Szemei vad tűzben gyultak ki s úgy 
megszorította a felesége karját, hogy körmei bele­
mélyedtek a puha húsba s piros, meleg vér bugy- 
gyant ki onnan. „Hová megyek? Hát a törvényre! 
Te asszony! A szeretődet ez éjjel lent a füzesben 
megöltem!“ . . . A vad kiáltás remegő hebegéssé 
csuklott el, amint szeme alvó gyermekére esett és 
látta az asszony szemeiben a halálos, félelmetes 
iszonyatot. Halálsápadt lett ő is, kifordult a házból, 
hogy arra a hosszú, nehéz útra menjen, melyről 
nincs becsületes! visszatérés. Az asszony őrjöngő fáj­
dalmában a gyermek ágyacskája mellett kuporodott 
össze és tépte, cibálta vad kétségbeeséssel haját, 
ruháját.

A gyermek csendesen, boldogan mosolygott 
álmában . .



177

AZ „ALífÖIuD“ SZÉPSÉGROVATA.

AZ ÜSTÖKÖS.
Millió mértföld messzeségben
Egy üstökös fut el az égen 
Vakító sáv vonul nyomában 
A mint eltün a félhomályban 
Hová siet? Hová visz útja?
E világon senki se tudja.
Hisz e világ csak addig látja
Amíg pazar fényt szór le rája.

Szép vagy . . . Vakító tiszta fényed 
Megcsodálják az ifjak, vének.
Oh, mert csodás szemednek fénye
Ha csillan benne gyönyör kéje —
Árnyad nincsen, csupán csak fényed -
Mindenki lát s hozzád nem érhet 
Mint üstökös csillagsugáros égen,
Jársz gőgösen, büszkén, kevélven.

S mégis — talán ha sorsod fordul
S szemedből még sok köny kicsordul.
Ha az idő majd elpereg
Más divat jő s uj embere 1\ ;
Ha más világba jutsz talán,
Az élet múló alkonyán ;
Akik ma még csodálják fényed
És őrjöngve rajongnak érted
Oh lesz e vajh köztük ki tudja,
Ha változik a csillag útja

a láthatár kissé ködös :
Hogy hol bolyong az üstökös ?

Hogy hol bolyong az üstökös?-

BAJTAY MIHÁLY-

ÉHSÉG.

Irta. SGREIBER HflNZ HEINZE.

Téli idő volt. A főváros teljesen belebujt a zord 
idő köntösébe. Havas volt minden. A villamos egy­
hangúan csilingelt végig az utcákon. A körúton be­
szaladt egy utcába, majd ott, a hol a magas házsorok 
végig érnek, ismét, kibújt zörögve robogva ki a 
pályaudvar felé.

Nem messze onnét, a hol a villamos vágányai 
véget érnek, van a főváros proletár negyede. Bár 
merre csak ellát a szem, mindenféle befüstölt falu, 
három sőt négy emeletes házakat lát az ember, a 
melyeknek szűk bejáratuk van. Sokan vannak olya­
nok, akik már évtizedek óta laknak Berlinben, de a 
kik e városzrészt nem ismerik.

E szürke házak egyikében, hová a barátságos 
napsugár soha be nem téved, van egy lakás a ne­
gyedik emeleten, a melyben az emberi élet nyomo­
rát a maga borzalmaival feltalálhatni. Ab’akszerü 
üvegen át szűrődi*  be némi világosság a szobába, 
ha véletlenül oda téved a napsugár s megvilágítja 
azokat a halvány arcú, sovány embereket, kik a nyo­
mor szülötteit a legnagyobb mocsokban képviselik.

Egy család lakja az odút, mert lakásnak nem 
nevezhető. A két családfentartó két hónap előtt be­
tegség folytán elvesztette kenyerét.

A falakról poros tapétadarabok lógnak le. Az 
egész bútorzat ágyastul, asztalostul, részint zálogba, 
részint az ószereshez került. Asztalul most egy nagy 
faláda szolgál s a széket két léc közé tett deszka 
pótolja. A konyha üres, itt ott lóg egy tányér, vagy 
plésütő a falon. Szerte széjjel kőszéndarabok hevernek.

A lakás ajtaján kopognak, majd belép az ajtón 
a házmester, ki egy levelet nyújt át. A levélben a 
a túloldalon lakó korcsmáros kéri néhány márkát 
kitevő adósság kifizetését. Sürgősen, 8 napon belül 
kéri, mert ellenkezőleg . . .

A ház tulajdonosa fiatal pap volt, ki csak nem­
régiben mondott szép beszédet az emberbaráti sze- 
retetről. Valami újat is mondott, úgy, hogy a nagy 
urak elnevezték a papot a szeciálismus apostolának.

.Mikor a családapa mindezt meghallotta, han­
gosan felkacagott. Taián azon nevetett, hogy a papok 
emberszeretetről beszélnek és mégis annyi sok a rossz 
ember . . .

Vagy talán az volt előtte olyan nevetséges, hogy 
az emberek templomokat építenek az Urnák, a 
helyett, hogy annyi száz embernek kenyeret és ru 
hát adnának.

Felkiáltott:
—- Jézsus nem akarta ezt I . . .
Hid°g szél fojt végig az u'cáti s egy-egy szél­

roham meg-megrezgette a házak ablakait. Néhány 
nap múlva künn voltak családok az utcán. Még jó, 
hogy a nagyvárosb.m vannak olyan házak, a hol bár
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kenyeret nem, de legalább melegséget találnak a 
szegényemberek.

Az a munkás ember, aki ott fönn lakott a nyo­
mor fészkében, újra eltűnődött azon, hogy a gazdag 
emberek csak a rózsás oldalát ismerik az életnek, 
a másikkal, a feketével még nem néztek farkasszemet

Mialatt az apának ilyesféle gondolatok jártak 
lázas agyában, addig az anya gyermekeivel fcgla- 
latoskodottt, hogy elfelejtesse velük a vacsorát.

És a gyermekek elaludlak. Álmodtak friss fehér­
cipóról és tejről.

Az anya lassan a konyhába s mpolygott, ahol 
bezárta a konyhaajtót. Majd visszatért az alvó gyer­
mekéhez g megcsókolta őket.

A konyhában aztán minden további gondolko­
dás nélkül elővett egy törlőrongyot, kampós szöghöz 
erősítve, egy székre állott s nyakára kötötte . . .

Az apának feltűnt az asszony hosszas künma- 
maradása s kiment a konyhába. Ott találta nejét 
holtan, mereven . . .

Zokogva borult a tetemre s fülébe súgta a ha­
lottnak :

— Ez a mi sorsunk, ez !
A hó pedig halkan hullott alá a magasból a 

nóptelen utcára ... b. a.

ÉS MÉG AZt MONDJÁK-
irta : EGY AGCLECENY.

A terrasz ernyője le volt eresztve, a hüs hely 
némileg homályos volt.

Közel egymáshoz, szemtől-szemben, két alak ült.
Pálma kisasszony és Aurél. Az előbbi hintaszé­

ken ringatta magát és mosolygott; az utóbbi izga­
tottan, merően nézett a leányra és arca igen hala- 
vány volt.

l'áima gy elszegényedett földe.-urnak egyetlen 
leánya. Ragyogó szépségű, királynői termetű érdekes 
alak, a kit elkényesztetve neveltek, s a kinek úri 
igényeit állítólag egy öreges báró elégítette ki.

Aurél aljárásbiró, körülbelül ezer forint fizetés­
sel. semmi vagyonnal, a kinek e mellett még édes 
anyját is tartani kellett.

Szemtől-szemben ültek egymással a teraszon 
és beszélgettek :

— Úgy van kisa szony — mondta Aurél némi­
leg rekedtes hangon — én szeretem önt.

A leány közönyösen, a legkisebb meghatottsá­
got sem árulva el, ezt válaszolta:

— Mennyiszer hallotam már én ezt.
— De oly őszinte szívből jövőn, mint most, 

még soha.
— Csodálatos, de ezt mondta mindenkinek. És 

még esküt is tett reá.
— En nem esküszöm, mert teljesen fölösleges. 

Az én vallomásom több mint az eskü.
— Pálma erre nem válaszolt semmit. Játszott 

a legyezőjével s úgy tűnt föl, mintha elmé ázott 
volna.

Aurél azonban, a kinek izgatottsága fokozódott, 
beszélt tovább:

— Úgy szeretem, amilyen szerelemről még 
csak képzeletem sem volt.

— Lobbanó tűz, amely támad és azután ki­
alszik.

— Szerelem, amely csak egyetlen egy esetben 
ér véget.

— Ha?
— Ha némán, mozdulatlanul fekszem a teme­

tőkertben.
— En nem tudok hinni a férfiak szerelmében.
—• Csalódott? hallatszott Aurél kérdése, majd­

nem fenyegetőn.
— Nem, mert nem voltam szerelmes sohasem.
— Hát kísértse meg. Szeressen engem és te­

gyen boldoggá.
— Nem vagyok barátja a kísérleteknek.
Aurél kebléből mély sóhaj tört elő s a fejét 

kétségbe esetten hajtotta le.
Pár percnyi szünet után azonban újból kezdte 

a küzdést.
— Mily boldogság volna az, ha szeretnők egy­

mást. Nem tudna róla senki, csak mi kerten. Es bár 
jól tudnék ezt, adnánk az idegent mindenki előtt. 
Összejönnénk elrejtett helyen.

— Mindebből azonban nem lesz semmi. Éppen 
semm .

— Mondja, hát igazán nem hisz abban, hogy 
szeretem ?

— Nem.
— Tegje meg hát azt, hogy adjon alkalmat a 

bebizonyításra.
Pálma gúnyosan fordult feléje és erős gúnynyal 

kérdezte :
— Csillagokat akar lehúzni az égről ?
— Azt nem, de hajlandó vagyok mindazt meg­

tenni a mire tehetség van. A mi nem haladja túl az 
emberi erőt.

— Hajlandó volna elkövetni valami örült vak­
merőséget ?

— Mindent.
— olyat is mint a milyet az a lovag elkövetett, 

a ki egy nő keztyüje után az oroszlánok ketrecébe 
ugrott be ?

— Még külömbet is.
— llát legyen. Megteszem a kísérlet arra, hogy 

szerelmét bebizonyítsa.
— És ha megteszem azt, a mire utasítani fog 

az enyém lesz'!
— Xz öné.
— Esedezem, mondja, mondja gyorsan, hogy 

mit kivan tőlem?
I’á'ma egészen közel hajolt hozzá és alig hall­

hatóan súgta:
— Vegyen nőül.
Aurél meglepetve ugrott föl és merően nézett 

a leányra. Azután odalépett hozzá, megrágta a kezét 
és szólt:

— Hát legyen.
És körülbelül ezer forint fizetéssel bíró aljárás­

biró nőül vette a tündér szép, nagy igényű, komp­
romittált Pálmát, a kiről a legmerészebb fantázia 
sem tételezhette föl, hogy férje oldalán megváltozik.

. . . Es még azt mondják, hogy a mai kor cse- 
nevészesedik.

És még azt mondják, hogy manapság az őrült­
séggel határos vakmerőségnek lejárt az ideje.
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Hogy ha bátorságról, vakmerőségről akarunk 
hallani, akkor vissza kel menni az c-korba. abba az 
időbe, amelynek alakjai hősök, mártírok tudnak len­
ni és behunyt szemek nélkül rohantak a veszede­
lembe 1

Bah !
Annak a lovagnak az esete, a ki a keziyü u án 

az oroszlánok közé rohant, a szó szoros értelmében 
eltörpül az Aurél bátorsága mellett.

És erről az emberről még nem irtak hősköl­
teményt.

ÖZV. HAUSER KÁROUYNÉ.

Fényes, nagyszabású estélylyel lesz gazdagabb 
Arad farsangi krónikája február 9-én. A szegény ta­
nulók bálját tartják e napon s ezen a mulatásra hivó 
alkalmon bizonyára ott lesz városunk egész előkelő 
világa. Nem csak a mulatság önös érdekéért ke-

Özv. Hauser Károlyné ezredesne,
a Szegény tanulókat segélyzö egyesület elnöknője.

resik fel az estélyt, hanem, hogy nemes célra, a sz.- 
gény tanulók javára áldozatot hozzanak. Ez a mu­
latság, mely a benne résztvevőket jókedvre deríti, a 
szegény kis fiuk, leánykák számára sok pár cipőt, 
ruhát, meleg ebédet jelent.

S hogy ez enyhületet adó dolgokhoz jutnak, — 
akinek öntudatlanul is hálát mondanak, akit talán 
nem is ismernek, de mint a jóságot képzelik maguk 
felett az : özv. Hauser Károlyné úrnő, a szegény gyer­
mekek jóltevője.

• > rendezte a mostani estélyt is, mely aránylag 
csekély része az ő áldással teli működésének, mely- 

lyel mint a szegény tanulókat segélyező egyesület el­
nöknője, egy egész város szivbeli becsülését hódí­
totta meg a maga számára. Nem is lehet ez más­
képen azok részéről, kik az ő munkáját ismerik. A 
hajdani, szerény határok között működő egyesület 
egyszeribe mily nagygyá lett, amint Hauserné úrnő 
vette át annak vezetését, a női szív, párosulva a 
férfiasán erős kézzel, felemelte a jótékony intéz­
ményt a mai nívójára, midőn hatható.-an, nagy ará­
nyokban állhat a humanizmus szolgálatába.

Előbb említett jó tulajdonságain kívül, abban 
van Hauserné úrnő nagy sikereinek titka, hogy nem 
csak az elnöki székben való trónolással tölti be tisz­
tét, hanem buzgósággal, munkaszeretettel telve, 
résztvesz mindenben, maga intézkedik s fárad az 
egyesület számos teendői körül. Mikor pedig egy-egy 
kiemelkedő alkalom előtt van, mint a közelálló es­
tély, heteken át fáradhatatlanul, szeretetreméltóságát, 
előkelő összeköttetéseit segítségül híva, szervez, épit. 
Természetes, hogy a siker nem maradhat el 
ilyenkor.

LiEVÉLt.
(A M Á S V 1 U A G R O L,.)

Drága Barátom!
Maga most egy rettentően ijedelmes arcot csi­

nál — látom, és azon gondolkodik, hogy a kísérte­
ties hangzású levelet olvasatlanul elégesse. Nagy 
kár éppen nem lenne érte. Azonban jobb szeret­
ném, hjgyha elolvasná és megnyugodni abban, 
hogy nincsenek kísértetek.

Aki ezeket a sorokat írja, egy eleven hus-vérü 
fehér nép, aki most is jóízűen szokta falatozni a 
sonkát thea mellé vagy üresen. És számtalan Kug- 
ler meg Cabos bonbonos dobozai az árulók, hogy 
csemegézni is szokott csakúgy mint hajdan — an­
nak előtte.

Hajdan! Kedves Pejkó! — mikor Ön még isme­
retségben, mondhatnám érzékeny barátságban állott 
ezzel a közönséges nyárs polgári asszonykával, a 
kibe talán csak véletlen botlott belé, de akivel az­
tán szívesen vesztegette drága idejét, mert akkor 
nem volt éppen talán fontosabb dolga . . .

Ön 1 kedves Pejkó — aki a nagy méltóságú 
hatalmas — többágu koronás fejedelmi leszármazásu 
családnak egyetlen majoreskoja és mint minden földi 
javakban bővelkedő kényes viselkedésű fiatal főur 
mulatságot talált s keresett abban, hogy barátnőjé­
nek válasszon egy falusi asszonyt, akinek minden 
nemzetsége atyafisága „tekintetes“ ur volt. Akinek 
az asztalánál nem inasok szolgáltak fel, és nem 
volt soha sem komornája, még jobb fajta szoba 
leánya sem
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Akárhányszor ebédelt On nála olyan étkeket, 
amit egyenesen az Ön kedvéért az Ön barátnője 
főzött és pikáns elvezetet talált Ön abban, hogy ezt 
a rendes asszon}kát az ő szokott hétköznapiassá- 
gától elvonja s boldogan mulatott mikor ebéd után 
a kis vendégszoba salonos milieujében az első orosz 
cigarettát az újai közé diktálhatta. Az asszonyka 
rágyújtott és pompásan füstölt ... A fali polcokról 
levándoroltak a diszkötésü poéták és felolvasásokat 
rendeztek — ketten — egymás örömére.

Néha ugyan a férj is élvezte, mikor ráért be­
húzta magát szerényen ő is egy karszékbe; nem 
értette a dolgot, de igen büszke volt, hogy a fele­
ségét ¡¡yen nagy ur mulattatja, illetve a felesége 
ilyen nagy urat szórakoztat. Mert legtöbbször az 
asszony olvasott fel, igen nagy imitáló tehetséggel 
és vidám gesztusokkal . . . Igen! kedves Pejkó, 
ebből az időkből datálódnak a másvilágról szóló le­
vél előzményei. On úgy bele élte magát a poézisbe, 
hogy szintén költővé lett és amikor személyesen 
nem lehetett barátnőjével, hát legalább a szelleme 
volt nálla — Írogatott neki szebbnél-szebb poétikus 
leveleket, amelyeknek minden bekezdése „Drága 
barátnőm“ volt, s valamennyi úgy végződött, hogy : 
„sirig az Öné Pejkó!“

— Oh! milyen hosszú terminus a sirig! És 
milyen édes szép köitői idézet mindjárt az első le­
vél hátlapján !

„Egy uj csillag kél a láthatáron
S beragyogja sivatag magányom. 
Mint ég felé sötét tenger dagálya 
Úgy tör feléd lelkemnek álma : 
Ne csalj meg — égi fény !“
— — sirig az Öné stb.

Ugyebár most már érti Ön miért Írom e leve­
let a másvilágról, mert én felettem már a sir be­
zárult: (in nem az enyém többé Pejkó!

Ne ijedjen meg! nem következnek ebből vádak 
és szentimentális lámentációk.

Ej — dehogy! Csupán egy utolsó izenetet. 
mielőtt végleg átadná ’ testem, lelkem a másvi­
lágnak.

•Jöjjön hadd simogatom végig gondolatban 
mégegysz^r finom szőke szakállát, úgy ahogy csak 
nekem volt szabad.

A négylevelü lucernás bőr nyakkendőjét, a 
rózsaszín négy levelii szegélyes zsebkendőjét, a kis 
ezüst négylevelü jegyes gyufatartóját tegye a mú­
zeumába.

Mikor először nállam volt véletlenül ilyen sze­
rencsés összeállításban — nekem mégis csak gyászt 
hozott.

Csitt! nem panaszlok !

Isten vele Pejkó !
Egész nyugodtan kucsirozhat itt el a kis hajtó 

kocsiján. Nem vette észre a mirap is a mint a vé­
letlen úgy hozta, hegy éppen akkor léptem a kocsi 
hágcsójára mikor Ön ott robogott el a régi két 
tarkával.

— — — Egy kicsit utána néztem ugyan a 
kocsinak „merre“ ? fordul, mert ilyen „őszi téli“ 
napokon mi édes emlék „Jou-jou kisasszonyt“ sza­
valtuk kávé, likőr, mellé Keltáitól. „Oly boldogok, hogy 
minta, azt le nem Írja tinta“ . . .

Egész nap változatlanul közömbös kedvem volt 
a nevezetes találkozás után, csak néhányszor elsé­
táltam a cigaretta szervizig és végig simogattam a 
gyű fatartót.

. . . Veszedelmesen izgatott a vágy : rágyújtani!
Pedig megfogadjam, hogy többé soha nem ci­

garettázom. A füst hiányzott Öntől, a nikotin, a 
füst . . .

Ebből láttam, hogy még mindig ideges lehe­
tek egy kissé . . , Ha nem is gyújthattam rá újaim 
ajkaimhoz vitték a tüznéiküli cigarettát és aztán 
bosszúsan morzsoltam össze.

Időközben vidáman bátran kopogtatva jött egy 
mosolygós barna ifiu, nem mondhatnám hogy min­
denképen, de határozottan az Ön utódja . . . . 
Imádja a munkás mégis fehér krcsókat és rajong 
a Peau d espagné hódító illatáért, amit órákig sza­
gol egy selyem tálon vagy a szőnyeg diván ván­
kosain.

Ezek mind az Ön nyomai — él már nem 
használom ezt a részeg tő históriát azonnal émely­
gést kapok ha érzem. De a szőnyeg divánt el nem 
pusztíthatom, csak nem fekszem bele többet.

Nem olvassuk a kis „Katót“ és „-Jön a jön kis­
asszonynak“ hátat fordítottunk.

A német császárné hét kis fiát sem irigyel 
jük többé.

Vége a „bébé “világnak — s a gyermekes 
álmoknak.

Mindennek vége már ami a régi volt drága 
Barátom! On tudtomon kívül igazat irt nekem mikor 
minden levelét úgy végezte: „a sirig az Öné,“

Csak azt nem tudta tán, hogy a „sir“ nem 
mindig a föld alatt van.

— Szép tükör üvegablakok csipke rolettás 
hosszú ablaksaros boltozatos kriptában is vannak — 
örökre eltemetett ifiu asszonyok.

Igen Pejkó a fehér Crizantémek amelyeket Ön 
íróasztalom díszéül hozott most már a kegyelet 
virágai.

Isten vele drága Barátom! Mulassa vidáman 
tovább az életet. Ha legközelebb bemegyen Kolozs­
várra húzássá el Pongráccal az én nótámat:
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„Őszi rózsa nyílik a kertemben.
Ha rá nézek Te vagy az eszemben.
Hogy elhagytál nem tehetek róla
Is'en veled! — fehér őszi rózsa.

Idegen vagyok ebben a házban.
Nem ismer rám senki e nagy gyászban 
Jaj! Hová hajtsam fejem nyugovóra? 
Mond meg nekem fehér őszi rózsa!“

Síron tul is az ön barátnője.
,,MADA|VIE C RIZ ANTÉJV1 E.“

DALiOLtJ !

Dalolj oigan te kis madár.
Szállj a közelcmbc !
Hadd feledjem bús szerelmem . . .
Dalolj a fülembe !

Edes-kedccs esicsergcsed
Elfelcddi Délem ;
Hogy hányt-cetett életemnek
Bús napjait élem !

Dalolj ! Dalolj tocábbra is.
Vigan a fülembe !
Mert míg dalolsz, bús szerelmem
Nem jut az eszembe! . . .

SAISOH.

DIVAT FILOZÓFIA.
Arad, Február 8.

Kedves Honisch.
Maga most azt gondolja, hogy én valami nagy 

tévedésben vagyok. Pedig maga van tévedésben 
Cgy-e azt hiszi, hogy én most a farsang, a báli sze­
zon divatjáról akarok magának látképet, úgynevezett 
spektroszkópot mutatni. Hogy azt akarom leírni, mi­
lyen lesz a divat? Oh nem. Azt akarom megírni, 
hogy milyen volt a divat. Maga ugyan azt fogja rá 
mondani, hogy erre nem ad semmit, de hát meg­
szokhatta már, hogy én ilyen aprólékos elvi kérdé­
sekkel édes-keveset törődöm. Nem is annyira divat­
tudósítás lesz ez, édes barátom, hanem inkább afféle 
meditáció a divat filozófiájáról.

Maga elvből fél a filozofáló asszonyoktól, ugye ? 
Na, sohse tartson semmit, nem le.-z olyan mély, hogy 
beleszédülhessen, de különben is ráfér magukra fér­
fiakra, egy kis olyan időátmenet is, a melyben nincs 
se kártya, se bor, se pezsgő, de még párbajról se szó.

Tehát avval kezdem, hogy a divatot védel­
membe veszem, különösen védelmembe veszem a 
báli divatezikkeket.

Nehogy azt gondolja, hogy előlem most az 
asszomj beszél és hogy az uramnak akarok a magas. h.

Garami hotel Tirolban.
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hasábjain egy kis erkölcsi oktatást adni ! Hogy az 
uramról mi a véleményem, avval maga tisztába van.

\ edem tehát a divatot. Még pedig azért, mert 
poétikus intézmény, mert erjeszti az Ízlést, mert 
finomítja az érzéseket, szóval mert esztétikus valami. 
Volna még egy indokom, hogy t. i. nemzetgazdasági 
forgalmat idéz elő. De hát evvel én nem foglalkozom, 
mert az már arra a lapra tartozik, ahol a Soll és 
Habén tartja birodalmát.

Ha maga, mondjuk ezelőtt 10 évvel látott volna 
egy asszonyt sétálni, a kinek a mai divat elsőrangú 
clouja, a L'UZ d argent, a tüld' d' esprit, a tüli d ór az 
illúzió, a crêpe de Chine borítja a ruháját, maga min­
denesetre elszörnyüködött volna. Csúnyának, Ízléste­
lennek és főleg pazarlásnak tartotta volna. Pedig 
ma mindenki szép, Ízlésesnek, poétikusnak tartja s 
ha pazarlásról panaszkodik a férj, oktassa ki az asz- 
szonyát, hogy csak annyit számoijon a kereskedő 
asztalára, mint a mennyit az a divatszövet — megér. 
Mert az asszonyféle, jómagámról tudom, csak azt 
tartja szépnek, jónak és Ízlésesnek, a mi drága, a 
nélkül, hogy az áru szép, jó és Ízléses voltával be­
hatóbban foglalkoznék. Mondom tehát, maga tíz év­
vel ennekelőtte őrültségnek deklarálta volna a tüll- 
boritékot. De hát ép ebben van a divat hóditó ereje, 
ez a divat Sámsoni üstöké, hogy meg tudja változ­
tatni a nézeteket, a divat előkésziti, idomítja, át­
formálja az Ízlést, s nem az Ízlés a divatot. A divat 
tökéletesedik, az esztétikai szép leszürődik, törvé­
nyekké, paragrafusokká alakul s zsinórmértékéül 
szolgál a vele együtt nemesbedő. finomodó Ízlésnek. 
A mit tiz évvel ezelőtt még csúnyának talált volna, 
azt ma már azért találja szépnek, meit időközben 
folyton képződtek lépcsők, melyekről a csúnya, az 
Ízléstelen lemarad, a szép, a tetszetős konzerválódik 
s a mi újabb hozzájön, már rendezett szabályok uta­
sításai szerint olvad bele a már meglévő esztétikai 
konglomerátumba. Ha néha-néha a divat el is csa- 
pong az esztétikailag széptől, az nem baj. Az ilyen 
eltérések, szörnydivatok mindmegannyi csak kísér­
let, szárnypróbálgatás. Keresés-kutatás a vonalak, az 
ivek, a dimmenziók, a színösszetételek csodás és 
kiaknázhatatlan világában s ez a vak keresés néha 
nagyon bő szürettel jár Divat asszonyságnak. A mi 
csúnyát produkál valamelyes újabb divat, azt a jövő 
évi divat szépen lefejti, leférceli s elzárja vagy oda­
adja — a szakácsnénak. A mi szépet termelt, az 
mind beolvasztódik a már meglevő izléstörvény-\>e. 
Mennyi eltévelygése a divatnak kellett ahhoz, hogy 
a divat 'rányitóinak eszébe juthatott pl. a crépe de 
Chine, a Chantilly-csokor, a chenillia petty stb. Pe­
dig még ezek sem tökéletes formák, talán szintén 
csak kísérletek valami igazán szép, harmonikus di­
vat megteremtésére.

Hogy a báii toalettek divatját veszem különös 
védelmembe, annak is meg van a maga jó oka. A báli 

terem az, ahol mindenki a legtöbb Ízlést akarja kifej­
teni. Úgyszólván hatványozza az Ízlést. Mert a bálterem 
a szivek Wallhallája. Az az előnyösen ismert meny­
ország, ahol néha házasságok köttetnek. Következő­
leg a báli toalettek terén találjuk a legtöbb ízlést 
és a legkevesebb kisérletet. A bálterembe már csak 
avval az izlésraktárral vonulunk be, amelyet évtize­
deken keresztüi gyűjtöttünk. Itt aztán már az any- 
nyit emlegetett válogatott Ízléssel találkozik a vizsga 
szem. Minthogy az Ízlés egyéni dolog, nem ’ehet 
mondani, hogy aki báli ruhát vesz magára, az Ízlés 
Csimborasszójáról lógtaja le a lábát. Általánosságban 
beszélünk, kedves Honisch és filosofálunk.

De ezzel elég is volt ebből, mert hallom, meg­
jött a Kati a sáfránnyal.

Isten áldja 
Eveline#

U. i. Most szeretnék magamnak egy mousseline 
desoie ruhát venni, de az uram már a muszlin szóra 
válópört akart indítani. Látja ilyen az asszony sorsa.

Eveline.

MARGIT.
Irta : HÁBEL. IRMA.

— Margit! ez utolsó szava? — kérdé majdnem 
nyersen Tavassy Lajos a vele szemközt ülő fiatal 
nőtől, ki nem volt szépnek mondható, de volt lényé­
ben valami meg nem határozható báj, mi nem csak 
kellemessé, de olykor széppé is tudta varázsolni. 
Tavassyt, az elkényeztetett férfit, a nők dédelgetett 
kedvenczét, láthatóan boszantotta eddigi rábeszélésnek 
sikertelen volta. Tulajdonképen nem is tudta, mért 
könyörög ő ennek a nőnek? Mivel külömb ez a 
többinél. Hisz e nő csöndes, szelid volta s igazán 
már az ostobasággal határos csökönyös nézetei a 
becsületről, kötelességről — tulajdonképen untathat­
nák már. Ez az ellentállás uj neki. Vagy épen ez 
izgatja?

Azt hitte: Margit a párbaj után, melyet az ö 
férjével vívott más nő miatt, meg fogja őt hallgatni. 
Ö Margit férjét kényszeritette, hogy az őt provo­
kálja. Meg akarta ölni Jenőt, hogy Margitot elve- 
hesse. Ejh! ezt épen nem! Miért kötné ő magát 
le? s még hozá Margithoz? . . . r.gy kis kaland 
. . . Nos! . . . s most mégis szinte önmaga előtt 
pirul el ő, a blazirt férfi. Nem tudja Margitot úgy 
tekinteni, mint a többit. Még megéri, hogy bele­
szeretett. No ez szép lesz. Mindez villámsebesen 
czikázott át gondolatain, míg társnője lassan emelte 
rá szemeit, mondván :

— Hallotta?! Kérem, mendjen már, nekem Je­
nőhöz kell mennem

— Nem értem magát Margit. Hisz jól tudja, 
hogy Jenő magát sohasem szerette, csak vagyonáért 
vette el. —

Margit idegesen kiáltott közbe:
— Kérem, ez nem tartozik magára.
— De igenis rám tartozik. Föll kell nyitnom 

szemeit. Hát még mindig nem akarja elhinni, hogy
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Jenő lépten nyomon megcsalta? Sőt többet mondok : 
vagyona nagyobb részét már el is tékozolta. Ha ez 
így tart, ma holnap rokonai támogatására lesz rászo­
rulva.

— Ez mind nem tartozik önre.
— Tehát maga itt akar maradni, ebben a ház 

bán ? Büszkesége, önérzete nem lázad é föl azon 
indát ellen, hogy kinevetik. Es ma még csak neve­
tik, de holnap már el is Ítélik.

— Kedves Tavassy ! nekem a világ Ítélete nem 
mérvadó. Tán enyhébben ítélne fölöttem, ha a fér­
jemet most hagynám el, midőn tehetetlen, félholt ?

— Férje nem érdemel mást a történtek után. 
Csak jogával élne, ha szive szavát követné. Mit ta­
gadja — folytatá Tavassy merészen — tudom úgy 
is, hogy szeret engem.

— Ki mondta azt ? — kérdé Margit elsápadva.
Tavassy éles szemét nem kerülte ki a nő 

összerezzenése. A mit eddig csak gyanított, az kez­
dett előtte bizonyossá lenni. Hát csak rajta gondollá 
— mégis tiéd lesz a győzelem s most még meré­
szebben folytatta:

— Ki modta? maga Margit! Kezének reme­
gése, szemeinek egy-egy önfeledt pillantása, egy-egy 
mosolya már rég elárulták nekem féltve őrzött 
titkát . . . Igen szeret! — szeretsz! E szavakkal 
fölkelt, hogy Margitot keblére ölelje.

De e pillanatban Margit büszkén fölegyenesed- 
sedve, kezével az ajtóra mutatva mondá:

— Távozzék ! A feleség helye a férje oldalán 
van, jó s balsorsban. Nem hagyom el Jenőt.

L'gy megszépült ez a nő, a mint igy félfejjel 
megnőve villámló tekintettel állott előtte. Csak most, 
e pillanatban érezte Tavassy, hogy szereti, őrülten 
szereti e nőt, de mennie kellett. Belátta, ha még egy 
lépést tesz: örökre elveszti. Pedig most már övének 
kell lennie:

— Megyek most Margit: de ha hívni fog, vissza­
jövök Meghajtotta magát és elment.

Ha visszatekirt, látta volna, mint omlik le 
.Margit térdeire és suttogja forró könnyei között: 
Köszönöm Istenem, hogy erőt adtál. Segíts meg 
továbbra is! Azután sirt — sirt keservesen, amint 
végig gondolt egész életén. Korán maradt árván. 
Nagybátyja mogorva öreg ember volt, a kihez azu­
tán került, hogy zárdából kivették és a kit csak 
olyan tehernek tekintette őt, a ki miatt — mert hát 
mégis csak ő volt — inkommodálva volt állandóan. 
Megváltójaként tekintette Torday Jenőt, ki mint ki­
tűnő táncos hamar megnyerte tapasztalatlan szivét. 
Mit tudta ő, hogy egy egész életboldogságához még 
nem elég, ha valaki csak jó táncos. Asszonynyá lett. 
Csak azután vette észre, hogy mindkettőjük szive 
üres, hogy nem egymásnak valók. Megkezdődött az 
ő kálváriája. Férje elhanyagolta. Barátnői örökös 
csipkelődései és gúnyos szánalmak önmagába vo- 
nulttá tették. Az egyetlen, kivel szívesen társalgott s 
kibe lassan lelke egész erejével beleszeretett, Tavassy 
volt: de a most már kiélesült megfigyelő tehetsége 
észrevette, hogy Tavassy a női játékszernek tekinti 
és ezért uralkodott szivén egész végkimerülésig. Ha 
az az ember őt még tovább ostromolja, nem lett 
volna-e elegendő ereje . . . Most megy férjéhez. Igen ! 
ápolni fogja őt, E_t tennie hitvesi kötelessége. Fe­
ledni fogja mit vétett, ellene. Csak a szenvedőt látja 
majd benne, aki segélyére szorul.

II.
Három hó telt el. Torday Jenő állapota, bár az 

orvosok mindent elkövettek megmentésére egvre 
rosszabodott. Tüdeje, mely ezelőtt sem volt ép a 
kapott seb folytán gyorsabb tempóban pusztult. Ha 
meg soka húzhatta volna. De az a párbajeset mélyen 
megrenditette^ lelkét is. Látnia kellett, hogy az az 
asszony, kit ő oly kevésre becsült, mily angyali jó- 

iránta. Nem távozik ágya mellől, kifogy­
hatatlan turelmü. Összehasonlította azzal, akiért el­
hanyagolta ezt. Mily külömbség a kettő között Ne­
jei csak most kezdte ismerni, becsülni, mikor — oh 
jól erezte — már késő . . .

Midőn elvette: igaz, nem a szerelem vezette, 
hanem a szükség. A leány vagyonával men­
tette meg mar-már sülyedő hajóját. De hát tehetett-e 
o róla, hogy az öreg annyira kínálta neki a lányt s 
a vagyonra meg neki annyira szüksége volt ? Hogy 
nem törődött a házasság után nejével ? De mikor 
az épen semmiben sem aka;ta őt megérteni Igaz ' 
De vett e ő magának csak egyszer is a fáradságot’ 
hogy annak a naiv asszonykának a szivét meg­
nyerje? Keserűen kellett beismernie, hogy soha! 
Cnta társalgását, mely ostoba iskolai élményein túl 
nem terjedt. Elfordult tőle, magára hagyta: azaz, 
hogj az utóbbi időben barátjára, Tavassyra bizta, 
hogy ő maga annál fesztelenebbül mozoghasson. 
I anaszkodott-e az az asszony csak egyszer is? 
Soha! Most látta csak be, hogy volt ebben a nőben 
kedély is, szellem is, hogy romlatlan szivét ugv 
vezethette volna, amint néki tetszett ... De most 
már késő . . . késő . . .

Margit könyvéből véletlen fölpillantva, látta férje 
elborult arczát. Hogy gondolatait másfelé terelje, be­
szélgetni kezdett a közelgő tavaszról, meg arról, 
hogy ha ily enyhe marad az idő, már a jövő héten 
kimennek Aurélházára birtokukra és majd később 
ha Jenő kissé megerősödik, ulaszhonba utaznak. De 
Jenő csak nem tutott ma fölvidulni. Bár titkolták 
előtte, érezte, hogy napjai meg vannak számlálva 
pedig lelkét még egy elintézetlen ügy nyomta. Ne­
hezen fordult meg s a föléje hajló Margitot kérte 
hogy segítse föl.

— Ide üljön, közel hozzám, úgy — mondá halk­
hangon. — Mivé lettem!

— Majd jobban 'esz Jenő, csak türelem.
— Tudom! Margit! Irt már az ispánnak ?

írtam, hisz tudja, hogy Kormos hűséges 
embere. Rábízhatja a birtokot. Ne nyugtalankedjék 
miatta.

— Épen ezt akartam mondani. Tartsa meg 
Kormost azután is

Fuldokló köhögés fogta el.
Margit csillapító szert nyújtott neki. Kérte, ne 

beszéljen, pihenjen.
De Jenő makacsul folytatta, bár folyton abba 

kellett hagynia a köhögési rohamok miatt.
— A most örökölt Zergőt eladtam. Az aurél- 

házi teher törülve van. Berkes ügyvédnél a vég­
rendelet.

— Már megint sokat beszél. Nézze! tovább 
olvasok ! Jó lesz ?

— Ne szakítson most félbe. Zergőből felmaradt 
20 ezer forint. Abból neveltesse Margit — a fiamat

— A fiát? kérdé Margit ámulva.
— Igen Margit! a fiamat. Nem tudja más.
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csak Kormos. Az anyja meghalt, a fiú most 7 éves. 
Xem kívánom, hogy szeresse, csak — ha nem lesz 
terhére — gondoljon reá. Most Pesten van.

Margitban e szavak alatt egv elhatározás érle­
lődött meg. Miért nem édesitené meg férje utolso 
napjait.

— Miért nem mondta azt nekem már regen? 
Mindjárt akkor. Hazahozattuk volna. Hogy hívják?

— Jenő! Jobb volt ez így. Hogy egybekeltünk, 
a gyerek még kicsiny volt. Meg hát — tudja — a 
világ !

— Ejh a világ! Még ma sürgönyőzünk, hogy 
hozza haza valaki Jenőt. A címét kérem.

— Margit! maga ezt megtenné? A kezét! 
Köszönöm, Oh! m=*g  tud e bocsátani?

— Mit bocsássák meg? — s gyöngéden segíti 
lefeküdni a hátrahanyatlott beteget, aki forró köny- 
cseppeket hullatott kezeire.

Torday azonban nem érte meg, hogy fiát, kin 
szeretettel csüngö'.t s kit az általa annyira félt világ 
elől úgy el tudott rejteni, megláthatta volna.

Másnap meghalt.

III.
Margit a kis árva fiúval, kit kedvessége miatt 

mindjobban megkedvelt. Aurélházára költözött. Itt 
élte le a gyászévet, azon megnyugtató öntudattal, 
hogy férjével szemben hitvesi kötelességét mind 
végig teljesítette.

A gyászév eltelte után levelet irt. Hogy kinek ? 
Könnyen eltalálhatjuk. Annak, akiről most gyakran 
hallhatta, hogy mily egészen más emberré lett s 
kit mostmég forróban szeretett. Kérte : jöjjön, segít­
sen neki a kis Jenő nevelésében.

fl VÁROS VÁLASZT.
(TISZTUJ1TÁS.)

Az e hó 26-án tartandó városi tisztújító 
közgyűlés (nem-e az utolsó!?) lefolyása elé nem 
csekély érdeklődéssel tekinthetünk. Folyik is a 
korteskedés a városatyák megnyerésére az — 
egész vonalon. Jóllehet a polgármesteri állásra 
is kihirdettetett a pályázat, arra mindeddig 
senki sem pályázott s most már előre látható­
lag nem is fog. Tehát Institoris Kálmán marad 
Arad polgármestere, kit a decemberi közgyűlés 
Irt/joNNy Lajos gazdasági tanácsnokkal szem­
ben négy szótöbbséggel megválasztatott. Var- 
jassy Lajos, — bár jussa volna — s nagy 
reménye a győzelemre is, mint nagyon jó ízlésű 
ember — a történtek után — nem pályázik.

Az üresedésben levő „főjegyzői állás“-ra 
í lig Lőcs Rezső I. aljegyző, Kádas Kálmán 

• ■! Igvi tanácsnok és Greén Nándor alkapitány 
adtai. be pályázati kérvényüket. Mindhárom 
pdy.iz.ó huzamosabb ideje szolgálja a várost, 
s mimikáján kifogástalan, derék, ambiciosus 
ti-ztvi- •lök. Hogy kit fog közűlök a városatyák 

többsége a város pennájává (igy nevezik a vá­
rosi és megyei főjegyzőket) választani, azt a 
közel jövő fogja megmutatni.

A választás előtt azonban nem lévén több 
alkalmunk ez ügyhöz hozzászóltam, nekünk 
már ma kell a tizenkettedik órát jeleznünk s 
azért mint a közvélemény egyik részének sze­
rény képviselői, hűen meggyőződésünkhöz, leg­
jobb tudásunkhoz képest s szem előtt tartva 
féltve szeretett városunk érdekét, jövőjét, nem 
tagadhatjuk meg nézetünk kifejezését.

Hogy ki legyen a „város tolla“ ? — ez a 
kérdés, ha tekintjük a három pályázó ritka s 
egyaránt nyilvánuló becsületességét és szorgalmát, 
nehezen volna megoldható, városatyáink azt 
mondhatnák, hogy legyen a legöregebb pályázó, 
tehát Kádas Kálmán.

Ha azonban — és legyünk őszinték 
igazságos körültekintéssel a városi főjegyzői állás­
sal járó teendőket, a képességet, jogi érzéket, 
jogi tudást és tapasztalatokat vesszük figye­
lembe, tudván azt, hogy a „modern kor“ meg­
követeli a magáét, s hogy Arad város polgár­
mesterének egy minden tekintetben reátermi’tt 
helyettesre van szüksége, úgy a válasz önön­
magától keletkezik, mert mindezen kellékek 
összpontositvák: Lőcs Rezső I. aljegyző sze­
mélyében.

Vannak még más szempontok is, melyek 
Lőcs Rezső személyét tolják előtérbe, ezek 
azonban — legyenek bármily megszívlelendők 
és elismerésre érdemesek — bennünket nem 
befolyásolnak, mert ha bármily szép és ritka 
a Lőcs Rezső esete, hogy ő az államnál már 
tíz év előtt a jelenlegi állásánál szebbet s 
szebb jövőjüt töltött be, s ezt, csakhogy mun­
kásságát szülővárosának szentelhesse, jelen­
legi állásával felcserélte : Arad város szolgá­
latába lépett — őt a fennebb elősorolt okok­
nál fogva tartjuk a főjegyzői állásra a legrá­
termettebbnek.

Hisz a városunknak közvetlen érdeke az, 
hogy a főjegyzői állást oly férfiúra bízza, a 
ki a mai korszellemnek megfelelően töltse be 
fontos tisztét.

Kádas Kálmán adóügyi tanácsnok, kipró­
bált, régi hivatalnoka Arad városának. Ó a 
legjobb adóügyi tanácsnok, kit valaha város 
bírt, de azért a főjegyzői állás reá nézve — 
nagy teher volna, s csakhamar kénytelen volna 
belátni azt, hogy ezen állás ma már, tapasz­
talt bár, de fiatalabb erőt kíván, mert ezt 
várja és követeli Arad város közönségének 
érdeke.

A harmadik pályázó: Greén Nándor alka-
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pitány, a rendőri bűnügyi osztály vezetője. 
Róla a többek között azt is tudjuk, s ez jel­
lemzi őt legjobban, hogy minta rendőr'. A fő­
kapitánynak jobb keze! Es ezért kétkedünk, 
hogy a főkapitány elválna legjobb kapitányá­
tól, kit a közvélemény amúgy is már régen a 
főkapitány majdani utódjává szemelt ki.

AZ OLVASÓHOZ.

Most, hogy lapunk immár a második év­
folyamba lépett, jól esik egy kissé dicsekednünk. 
A mikor megindultunk, minden oldalról halot­
tak a gúnykaczajt, a sajnálkozó intelmeket, s 
mindenki holtbizonyosra vette, hogy lapunk 
egy meddő, sikertelen vállalkozás. Mi komoly 
ábrázattal hallgattuk végig ezeket a divinici- 
ókat, melyek mind bemondták az „Alföld“ ki­
múlását. A komoly ábrázat mögött azonban ott 
belül oly bizalmas és biztos érzéssel vártuk az 
év végét, melylyel fölvérteztük magunkat a 
haláljóslatok ellen. És íme, most már itt állunk 
az uj év elején s nem szűntünk meg bizakodni 
lapunk jöv jében. Sőt kétszerezett buzgalommal 
lépünk az újévbe, mert látjuk, hogy a mi kö­
zönségünk ép úgy tudja, mint mi, hogy az 
„Alföld“ re szükség van.

A mi közönségünk nem fogyhat, annak 
természet szerint csak szaporodnia lehet és a 
mikor megelégedéssel tekintünk végig eddigi 
működéseinkre és megelégedéssel konstatáljuk, 
hogy lapunk számról-számra javult, olvasó kö­
zönségünk megszaporodásához képest mi is 
nagyobbitjuk a lap terjedelmét, javítjuk tartal­
milag és csinosítjuk külsőleg. Már a jelen 
számban is újítást talál az olvasó a belső be­
rendezésben alkalmazkodtunk a modern lapok 
berendezéséhez.

A midőn tehát az első évolyam után 
büszkén tekintünk arra a tényre, hogy a lét­
kérdés alapkövét leraktuk, egyúttal bizalom­
mal tekintünk a jövőbe, remélve, hogy a kö­
zönség fokozatosabb támogatásban részesít 
majd bennünket az uj évfolyam küszöbén.

Kérjük tehát olvasó közönségünket, hogy 
a kinek előfizetése lejárt, azt megújítani szí­
veskedjék, hogy a lap szétküldésében fennaka­
dás ne legyen.

Kiadóhivatal József-főherceg-út 22.

SZÍNHÁZ és művészet.

HORVÁTH PAULA VENDECFELLEPTE,

Nem idegen előttünk az a szőke fejű kis 
leány, ki a múlt napokban két napon át igaz mű­
vészetével gyönyörködtetett bennünket az árva aradi 
színpadon.

Horváth Paula vendégfellépését a közönség 
erőmmel, rokonszenvvel fogadta. Örült a szivünk, 
mikor viszontláttuk az aradi szinház arany korsza­
kának azt az oszlopos tagját, kinek erőteljes mű­
vészi játéka elragadó kedvességgé, oly jótékony ha­
tással volt a színházlátogatókra, mint hosszú szá­
razság után egy üdítő, friss zápor eső.

Zazát és az Államtitkár urat választotta ven­
dégjátékául ; mindkettő parádés szerepe. Mikor Bu­
dapesten játszotta volt Zazát, a fővárosi sajtó nem 
győzte eléggé dicsérni ezen alakítását, melylyel osz­
tatlan tetszést aratott. — És hogy öltözködik ez a 
leány! Mikor a színpadra lép, mintha egy párisi 
divatkép elevenednék meg előttünk. — A helyes és 
csinos öltözködés már félsikert jelent és Horváth 
Paula teljesen ismeri a színpadi öltözködés titkait.

Most a temesvári szinház dédelgetett ked­
vence, hol izmos művészetének előkelő tulajdonságait 
a legteljesebb mértékben méltányolják. — Virág­
vasárnaptól dr. Janovics társulatának tagja, hol c-ak 
egy esztendei szerződéssel kötötte le magát, mivel 
több mint bizonyos, hogy a közel jövőben, egyik 
előkelő fővárosi színházban fogja tehetségét érvé­
nyesíteni, hol méltó helyet és keretet talál, ambi- 
ciójának kielégítésére. A színigazgatónak két telt 
házat, a publikumnak élvezetet, a művésznőnek 
igaz sikereket hozott ez a két est, kit mind két sze­
repében nyilt színen is többször megtapsoltak feno­
menális játékáért. s. f.

A KÉPVISELŐ U R.

BEMUTATÓ ELŐADÁS.

A vígjátékok és bohózatok szerzőiül Guti és 
Rákositól csak rém rég láttuk a „Sasok“ című vitrjá ek 
nak nevezett bohózatot, mely mindég üres ház előtt ke­
rült színre és már a műsort ól is levet ék. A mennyiben 
ezt a rossz vígjátékot inkább bohózatnak lehet mondani, 
olyan mértékben valósággal komédiának mondható az 
ismert cég uj darabja is a Képviselő ur. Feje tetejűre 
állított lehete lcnségekből all az egész d trab és inkább 
a karzat hangulatát tudja csak nevetésre bírni. — A 
földszint és a páholy publikum ugyancsak unatkozik az 
első felvonás alatt.

A második és a harmadik felvonás aztán megmenti 
a darabot a bukástól. Miniméivé a francia vígjátékokat — 



elég elmés kacagtató fordulatokban bővelkedik. Egyéb­
ként a darabnak semmi irodalmi becse nincs.

Csak egy kis rossz akarat kell a színésztől hát — 
hát bizony az ilyen darab nem igen érne el több előadást.

A ..Képviselő ur“ bemutató előadása a jobbak 
közé tartozik. A szereplők közül Mezei Péter emelkedett 
ki legjobban, céltudatos, briliáns alakítása által. A mókás, 
kedvesen jellemző vén proletárból valóságos kabinet ala­
kot csinált.

A többi szereplők László Gyula, Menszáros Margit, 
Palágyi. Tolnainé és Nemes szintén megtették azt a mit 
a darab érdekében megtehettek. í gy szintén Garai Ilonka 
is ügyes volt ki-ebb szerepében

A NAGY X/lLiÁGBÓLt.

Szaboleska Mihály. Az ismert költőt sok 
kellemetlenség éri most Temesváron. Bizonnyal 
jobbszeretne az igazságot szerető, fennkölt szellemű, 
poéta lelkű pap visszamenni ahhoz a falusi nyájhoz 
lelkipásztornak, ahonnét Temesvárra került •— anol 
nyugodtan, háborítatlanul szentelhetné magát a poe- 
zisnek. mert bizony a temesvári botrány minden 
részletében felháborító. A temesvári állami tanító­
képző igazgatósága a hibák, hivatali túlkapások, fe­
gyelmi vétségek egész sorozatát követte el. Bárki 
legyen az intézet igazgatója, minden tekintetben 
helytelen, tapintatlan és felháborító az ő eljárása. 
Személyét nem ismerjük, hírét se hallottuk, de bi­
zonyos, hogy aki igy vezeti hivatalát, rászolgált a 
megérdemelt nyugalomra.

Mindenekelőtt bjtrányt okozott akkor, midőn a 
tanári kar gyűlésén határozatilag kimondotta, hogy 
a protestáns tanulók is katholikus misére tartoznak 
menni. Mi minden felekezet istentiszteletét becsű- 
csülésban tartjuk, de a protestáns istentisztelet lé­
nyegében ellenkezik a misével s igy a protestáns 
ifjúság oda nem vezényelhető.

Szabad királyi város — templom nél­
kül. Maga a cím is rideg! Hát még a valóság!? 
Pirulva szégyenkezve kell bevallanunk, hogy az a 
szabad királyi város: Arad! A mi modern, szép 
városunk, melyre mi oly büszkék vagyunk ... Az 
Andrássy úti odvas templom, melybe a harminc 
ezeren felüli róm. kath. hivő helyett csak egynéhány 
ezer járhat, ez sem Arad városáé. A szent Minorita 
rendé, mely szabadon rendelkezhetik vele. Tehát 
csakis ezen szent rendnek jóvoltából és áldozatkész­
ségéből róhatja le városunk lakossága Istene és 
vallása iránti kötelességét és meritheti legfőbb kin­
csét : lelki üdvét.

Most ismét felszínen van az aradi templom- 
ügy.kérdése. Azon alkalomból, hogy a Minorita-rend 
most már — miután a belügyminiszter elvetette 
Kotsis Lajos és társainak felebbezését — az Arad 
városa közönségének bemutatott terve szerint fel­
építheti uj templomát: időszerűvé vált az aradi róm. 
kath. plébánia templom építésének ügye is. A rég 
vajúdó ügy: Is'en házának felépítése! — Ezen 
ügyben Mittner József úgyis mint törvényhatósági 
bizottsági — úgyis mint templombizottsági tag in­
dítványt nyújtott be Arad város közönségéhez. Az 
indítvány — melyet a napilapokból ismerünk — 
az e hó 12-én tartandó városi közgyűlésen kerül 
tárgyalásra. Kíváncsian nézhetünk mindnyájan az 
indítvány: az aradi róm. kath. városi plébánia tem­
plom felépítésének nagyfontosságu ügye elé. Hogy 
miért, — azt hisszük — nem szorul bővebb ma­
gyarázatra. — Mindenesetre bölcs el őr eladásról tesz 
tanúságot Mittner indítványa, nehogy készületlenül 
érhesse városunkat a vallásügyi miniszter felhívása, 
hogy : itt az ideje, hogy Arad város közönsége, 
mint kegyúr, elvállalt kötelezettségének eleget te­
gyen : épitse fel Istennek házát!

-j- Széchenyi még ifjú korában. Ezzel a cím­
mel tartott az elmúlt héten Gál Jenő miniszteri tanácsos 
fölolvasást a szabad líceumban Mondhatom címnek elég 
különös. Vettem magamnak egy kis szabadságot, hogy 
alkalmas címeket keressek a tarácsos urnák jövendő föl­
ól • ásásaihoz. Íme egy pár:

Rabbi Aktba még zsenge korában :
vagy :

Santos-Dzimort még hátul gombolás nádi ágban : 
vagy :

Chamberlain még anyja ölében ;
vagy :

Potocki gróf mint még szopós gyermek :
vagy :

Írette Guilbert még a cucli mellett :
vagy :

Firduzi még . . . és a derék jó bábaasszony : 
vagy : ... de elég, int a mo-ál

Méit nem tart a tanácsos ur ,,A fogpiszkáló a kö- 
zépkorban’“ cint alatt felolvasást. 1 t is sok uj dolgot 
mondhatna.

A Asszony-szavazat. Aradmegye egyik köz­
ségében a községi választásokat megsemmisítette a 
törvényhatóság közigazgatási-bizottsága. A semmi­
ségi ok nem minden humor nélkül való; huszonhat 
asszony szavazott le a választáson. Ez pedig nem 
bolondság. Boldog lehet az a képviselőtestületi tag, 
aki ezt a huszonhat szavazatot kapta. Bizonyára na-
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gyobb belső értéke van ennek, mint száz bocskoros, 
subás oláh atyafi szavazatának. Es ha aszonyokra 
bíznák az országgyűlési képviselőválasztásokat, ak­
kor Pichler Győző bizonyára nem ülne bent a t. 
Házban, sőt Salaez Gyula helyett is kétségtelenül 
inkább Müller Károly lett volna a követünk. És 
mégegyet: Aradmegyóben a nők emancipálásában 
egy Kerülés nevű község jár elől. Éljen a nőemanci­
páció.

*

; Danilo és JVIirko párbaja. Nikita két fia. 
I »anilo és Mirko hercegek, cettinjei távirat szerint, pár­
bajt vívtak. Egy későbbi távirat szerint a párbaj nem 
történt meg, mert az egyik herceg még a párbaj előtt 
lőtt. Egy harmadik távirat szerint mi sem igaz a pár­
bajról. Valami elkeseredett alattvaló akart az egyik her­
cegre rálőnni. íme, hogy lesz a párbajból merénylet. 
Sietünk most már mi is kiadni eredeti táviratainkat, me­
lyeket mai nap folyamán kaptunk :

Róma, febr. 8. XIII. Leó pápa kijelentette, hogy 
lemond a pápai trónról és áttér az ev. ref. vall sra. El­
határozásának oka ismeretlen.

Budapest, febr. 8. Leó pápa lemondásáról szóló 
hír alaptalan. Az egészben csupán az a valóság, hogy 
Vaszary Kolos ma egy ev. ref. főgondnokkal beszélgetett.

Sárkeresztur, febr. 8. Leó pápa és Vaszary Kolos­
ról terjengő hirek koholmányok. A tiszta tényállás az, 
hogy a sárkereszturi ev. ref. kántor a kalholikus plébá­
nossal és a káplánnal ma másfél óráig tartó alsóspártit 
játszott.

Van még egy másik szenzációnk is. íme :
Berlin, febr. 8. Reinhold Begas hírneves szobrász 

ma eljegyezte Vilmos császár unokahugát. Alice darm- 
stadti nagyhercegnőt. A kitűnő szobrász igy tehát közeli 
rokonságba jut az összes európai uralkodó hazakkal.

Pozsony febr. 8. Begas szobrász és Alice nagyher­
cegnő eljegyzéséről szóló hir alaptalan. A hír onnan ter­
jedt el, hogy egy magyar grófné megtekintette a pozso­
nyi Mária Terézia szobrot s a művésznek elragadtatás 
hangján bizalmas levelet irt.

Arad Szt.-Márton, febr. 8. Begas házasságáról és a 
pozsonyi grófnőről szóló hirek légből kapott koholmányok. 
Az igazság az, hogy a Szalamiák Benő aradszentmártoni 
cimfestő ma délelőtt 11 óra 15 perckor brúdert ivott Ka­
ján Márton asztalossal.

*

(=) Szinész-nyomor. Mindenfelé az ország 
ben lázonganak a színészek. Nagy a nyomor, kevés 
a direktor, sok az eszkimó, kevés a fóka. El van­
nak keseredve a szinészegyesület, a belügyminisz­
ter, az orfeumok, a Tarka Színpad, a szerzők, a 
publikum, a páholy nyitogatók és chilei köztársaság 
ellen. Hát jól megfontolva a dolgot, van is ok az 
elkeseredésre. Nagyon sok a facér, az éhező szinész- 
proletár s ezek aztán sokat is ártanak a színészet 
nívójának. De a színészek igazságtalanok, mikor az 
orfeumokra, a Tarka színpadra, a szerzőkre, vagy 
a publikumra haragusznak. A szinészpályán nagy a 
túltermelés s törvényhatósági intézkedés kellene 
hozzá, hogy a pályát megnehezítsék, ni kellene tö- 



rolni egy csomó szinésziskolát, melyek különben 
is csak arra valók, hogy proletárokat neveljenek. 
Szigorú intézkedésekkel gátat kellene vetni annak 
a nagy buzgalomnak, melylyel minden mesterlegény 
és szobalány a szinészpályára veti magát. Arra 
kellene törekedni, hogy minden eszkimó megtalálja 
a maga fókáját, akkor megszűnnék minden zokszó; 
de addig nem.

— Aradot befásitják. Lukácsy Lajos aradi 
ügyvéd nagy jroyderejü indítványt tett tegnap a 
parkbizottságbííi,. Az: indítványnak az a foglalatja, 
hogy Arad Varos csupasz utczáit és tereit be kell 
ültetni fákká'. Nagy dolog ez akkor, mikor éppen 
Arad városa tüntette ki magát a favágással. Emlé­
kezetes még, hogy a Darányi szobrot egy vén tölgy­
fa helyére állították. A vén tölgynek, a park büsz­
keségének buknia kellett. Ezt a hibát most már 
jóvá lehet tenni, ha Aradot úgy a mint ezt Lukácsy 
indítványozta, befásitják. Mindig kellemes látvány 
azután a lombos fa s még kellemesebb az a tudat, 
hogy az egézségiigyi viszonyokon is javítottunk. Ha 
nem is nagyon, de mégis valamit. Azonfelül, hogy 
a város csinos képet nyer, nehány százalékkal több 
lesz az ózon is ebb'-n a poros fülledt nagyvárosban.

irodalom.

Aranyhaju asszony. Annak idején jeleztük, 
hogy lapunk egyik legszorgalmasabb munkatársa 
Szathmáry Zoltán a Kassán megjelenő „Eelsőma- 
gyarnrszág” cimii napilap felelős szerkesz'öje, mint 
minden évben, úgy most is egy kötettel szaporította 
irodalmunkat Ez úttal az „Aranyhaju asszony“ 
címmel egy társadalmi — az életből merített re­
gényt olvasunk a kitűnő iró tollából. Hogy Szath­
máry szavával éljek, ő olyan tárgyat dolgozott fel 
regényében, — a melyet a hosszú fakó poéták, 
meg a divatos aranyláncos Írók már megírtak. És 
neki még is volt türelme a letaposott ösvényen ke­
resgélni és kutatni a míg rátalált az illatos virág­
szálra — mely a lelkében látott bájos asszonynak 
aranyhajába illett. Megvolt az aranyhaju asszony, 
megtalálta ¡a virágszálat, melynek bóditó illatától az 
asszony az éd-s. igaz szerelmi mámor karjaiba ve­
tette magát Szerelem, szerelem! bár mennyire is, 
pozofanizáínak — de a mig ember lesz a földön 
addig mindig uj maradsz.

Szathmáry Zoltán a szerelmek rajzolásában meg 
találja azt a hangot, mely egyenesen a szívnek szól, 
megtalálja azt a hangot mely a lélekben visszhangra 
lel, és irályának meg adja azt a könnyed, lenge 

formát — amely kvalitás csak verseknek adatott 
meg, A ki idejéből a regény olvasásra is szentel 
valamit, az vegye mog Szathmáry „Aranyhaju asszony“ 
cimü könyvét, mely a szerzőnél Kassán 1 koronáért 
megszerezhető. Hli.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK-

Kéziratokat nem adunk vissza. Folyóiratunkat érdekló 
szellemi közlemények Arad, Szabadság-tér 16. szám alá 

ezimzendók.

b. jvi. Budapest. Levelét megkaptuk — de az L. lapok 
vasárnapi száma megint elmaradt. Munkásságát szívesen vesszük.

s. K- s. uj-Árad. Ismertebb kezektől is annyi versünk 
van. hogy sok. A mostani számba több verset leadni nem le­
hetett. Ha nem azért a kis versnek majd csak sorát ejtjük.

Lt. d. Arad. Nagyon gyenge dolog, kár az idejét ilyenre 
vesztegetni. Ha ért a zenéhez, szabad óráiban inkább azzal 
foglalkozzék.

junó. A tüzes szemek sugára sohase késztet bennünket 
arra, hogy valaki mellett a reklám dobot megüssük.

Hivatalnok 8. Arad. Sajnáljuk, de „poste restante**  nincs 
¡•lünk levelezni. Ha közérdekű a szellőztetendő dolog, tessék 
beküldeni ha elolvastuk — mondunk róla véleményt is.

Fellegvár. Igazán csodálatos, miért bujkál mindég más 
álnév mögé. Az Írására úgyis mindig ráismerünk. Hiábavaló, 
hogyha busz előfizetőt is hozna, mi még se adjuk le azért, mert 
nem illik lapunk keretébe.

Kubeiík. Mimi a két vers eszméje igen szép, de a ver­
selés formája nem elég gördülékeny.

Nem közölhetők. A múlt. — Közéig már a—Tél az er­
dőben. — Helén. — Inas smokk.

Amateur fényképészek . . . akik szép felvételekkel ren­
delkeznek. szívesen közöljük képeiket.

Arad és az Alföld fényképészeihez, .S’cr/Mvy/ rovatunk ré­
szére szívesen veszünk szép női arczképeket, az illető obj ce­
tlim nevét is kérjük, fénykép készítőjét megnevezzük.

újítást Honisch L. István cs. és kir. foher. udvari 
fényképész művészeti académiai tag műtermében Szabad­
ság -tér 16.. (i)omány-palota.) Telefon 358. Minden vásár­
os ünnepnapon eszközölt felvételekről 6 drb. vizit fény­
kép 4 korona. 6 drb. kabinet fénykép 1" korona. A kabi­
net kép lehet: menyasszonyi, családi vagy bármilyen cso­
port felvételről is. Művészies és pontos kivitel szigorúan 
be lesz tartva. A n é. közönség szives figyelmét felhív­
juk ezen újításra.

Jíti aradiak Budapesten a J^ew-york kávéházban 
találkozunk.




